

## 太钢采购部

# 认真开展消防专项检查工作

本报讯(通讯员 彭莉萍)为了提高消防安全管理水平,切实将中国宝武第二安全督导组提出的问题举一反三及时整改,有效防范和坚决遏制火灾事故的发生,确保消防安全形势持续稳定,近日,太钢采购部结合各库区实际开展消防专项检查工作。

本次消防专项检查的工作目标是认真贯彻落实习近平总书记关于防范化解重大风险的重要指示精神,坚持预防为主、防消结合的消防工作方针。以用火用电、消防安全薄弱区域为重点检查对象,逐级落实监管责任,明确任务,强化管理,广泛动

员全体职工,全面落实各项火灾防控措施,杜绝火灾事故的发生。

主要工作任务包括,一是强化消防安全责任落实,按照逐级消防责任,落实消防责任制到班组岗位职工,做到从源头抓起,从基础抓起,未雨绸缪,防患于未然。二是强化消防安全基础工作,加强消防宣传教育培训。围绕“防范火灾风险、建设美好家园”的宣传主题,广泛利用多种形式大力宣传消防法律、法规和消防灭火常识,深入推进本班组区域的消防安全建设。开展消防演练,增强消防安全意识,及时修订、完善灭火救援预

案,突出抓好预案的演练,提升灭火抢险救援的能力。三是进行隐患排查及整治,加强对消防重点部位消防设施的检查、用火用电设施的检查、电动车停放和充电管理、现场动火管理。重点整治占用消防车道、疏散通道堵塞、安全出口锁闭、安全疏散不符合规定等问题;强化日常巡检力度。

该部要求各班组认清形势,高度重视春季火灾专项防控工作,严格落实逐级责任,认真组织实施火灾防控工作,对存在的消防隐患制定整改方案及防范措施,彻底消除火灾隐患。



近日,太钢岚县矿业公司积极开展安全隐患大排查活动,切实增强全员忧患意识,强化安全责任落实,全面营造安全稳定的生产氛围。图为该公司安全隐患检查现场。 张文霞 摄

## 太钢技术中心扎实开展SPC质量控制点工作

本报讯(通讯员 戴秀东)为提升太钢质量精细化管理水平,太钢技术中心积极推进SPC质量控制点工作,不断拓展控制点覆盖面,提升过程监控的精准性,通过不懈努力,初步形成了系统化、精细化的管理模式。

一是建立健全覆盖全流程的SPC质量控制点管控体系。目前,太钢已经建立起包括矿山、焦化、炼铁、炼钢、热轧、冷轧以及工辅系统在内19个单位的SPC质量控制点管控体系,设立SPC质量控制点近两千个,实现了SPC质量控制的主流全覆盖。二是形成SPC质量控制点闭环管理机制。他们坚持每月对SPC质量控制点推进工作进行安排部署,组织各单位对质量问题、质量波动进行系统梳理,在此基础上定期组织各单位开展对质量控制点的自查、互查和抽查工作,对检查中发现问题

及时进行纠正,并对各单位进行评价;引导基层员工通过多问几个“为什么”,深入分析造成质量问题、产生质量波动的原因,着力从管理体系上发现问题,制定改进措施。三是组织开展优秀质量控制点评比工作。每季度对控制效果显著的优秀质量控制点进行动态激励,将典型案例下发至各单位组织交流和学习。四是建立重点品种上下工序联合控制机制。每周组织炼钢二厂、炼钢一厂、热连轧厂、冷轧硅钢厂、不锈钢冷轧厂等重点生产厂,对本周内发生的重点品种异常波动情况进行汇总,并将异常情况汇总表在公司质量报表中体现。通过建立重点品种生产过程的上下工序联合控制机制,不断提高对重点品种的全流程过程控制能力,进而提升其实物质量。五是提高质量管控现代化水平,加快实现“智能监

控”。技术中心在工作基础较好、自动化程度较高的单位,组织开展SPC质量控制点自动监控工作,组织试点单位开发在线SPC自动控制系统,在部分产线开发出集数据“自动采集、自动绘图、自动预警”为一体的SPC智能分析系统,实现了SPC自动过程监控。同时将试点单位的经验推广至其他单位,为全公司实现“智能监控”奠定基础。

技术中心将在不断拓展控制点覆盖面的同时,进一步提高控制点监控的及时性和有效性,并将太钢推进SPC质量控制点的管理方法推广至宁波宝新、宝钢德盛等其他不锈钢基地。为太钢加快融入中国宝武高质量发展钢铁生态圈,建设中国宝武开疆拓土的示范企业和全球不锈钢业引领者,打下坚实的过程稳定控制基础。

## 坚决杜绝习惯性违章

任刚

有这样一个故事,一个徒弟学剃头,师傅让他先在冬瓜上练习手法,小和尚每次练习完后,将剃刀随手插在冬瓜上。等徒弟学成后真正为客人剃头时,剃着剃着,师娘一叫他,他考虑都没考虑,习惯性地把剃刀往客人脑袋上扎去,客人脑袋鲜血直流,疼得大喊大叫。师傅赶忙过来问怎么回事,小徒弟憋出一句话:“我……我把他的脑袋当冬瓜了!”



这就是习惯性违章,早晚要出大事故。统计分析工伤事故,发现其中80%是由于习惯性违章所致。心存侥幸,虽然知道事属违章,但自以为安全,图省事,不采取可靠措施,简化作业程序,忽略前车之鉴的事故教训,往往忘记了安全上存在的不可预见性和事故发生的意外性,久而久之形成不良工作习惯。反对习惯性违章,需要的是意识上的警醒、技能上的支撑、制度上的约束,上下左右的携手联防,更需要的是坚持不懈、持之以恒,一步一个脚印,扎扎实实持续改进,将反习惯性违章进行到底。

生命是宝贵的,生活是美好的。人到生病时才知道健康的重要,发生事故才知道违章的可怕,受到伤害才知道安全的重要。安全管理的目的就是“以人为本”保护员工的身体健康。所以,让我们每一个人都牢记“安全第一”的宗旨,规范自己的行为,履行安全职责,珍惜生命,努力实现“零伤害、零事故”的安全管理目标,创造更加美好的幸福生活。



太钢加工厂超细粉作业区始终把安全工作放在首位,十分注重安全基础工作,从提高职工自我防范能力入手,不断开展事故应急救援演练、安全危险辨识、安全预知训练等活动,切实提高职工整体安全素质,实现事故为零。图为该作业区正在培训职工正确佩戴空气呼吸器。 李美胜 摄